

# 逃亡9年多，斯诺登终成俄罗斯人

普京签令授予其俄罗斯公民身份 斯诺登已在俄结婚生子，还赚了120万美元

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京9月26日签署总统令，给予包括美国前防务承包商雇员爱德华·斯诺登在内的70多名外国人俄罗斯国籍。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫告诉媒体记者，斯诺登2020年申请加入俄罗斯籍，如今俄政府批准其入籍申请。

美国白宫拒绝直接评论斯诺登获得俄罗斯国籍一事。白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔26日说，鉴于斯诺登受到刑事指控，可以找司法部了解他的具体情况。



斯诺登一家四口。

## 斯诺登：希望外界尊重自己和家人隐私

“和父母分离多年后，我和妻子不想再同我们的儿子分开。”斯诺登在社交媒体上写道：“经过两年等待以及将近10年的流亡，一点点稳定性对我的家庭而言意义重大。”他表示，希望外界尊重自己和家人的隐私。

斯诺登1983年在美国北卡罗来纳州出生。他2013年曝光“棱镜”等美国情报机构大规模秘密监听项目，国际舆论大为震惊。他披露的文件显示，“棱镜”项目不仅对美国公民和居民监听电话并监视互联网通信内容，法国、德国等欧洲多国政要和民众也受到美国监听。

斯诺登遭美国政府以间谍罪、盗窃罪和未经授权泄露国防及情报信息等罪名通缉，从2013年起在俄罗斯政治避难，2020年获得俄永久居留资格。

斯诺登的律师阿纳托利·库切列纳26日告诉俄新社，斯诺登夫人琳赛·米尔斯也将申请俄罗斯籍。

美国总统唐纳德·特朗普曾于2020年8月说他将“考虑”赦免斯诺登。此外，2015年，一份请求美国时任总统贝拉克·奥巴马赦免斯诺登的请愿遭白宫拒绝。

## 链接

## 人生赢家？出书演讲收入不菲

逃亡9年多，斯诺登虽流落异乡，但他的生活并非像人们想象中的那样“惊心动魄”，而是有许多温情时刻。

在俄罗斯期间，他与美国杂技演员琳赛·米尔斯结婚了。

“棱镜门”爆出前，米尔斯便与斯诺登有着甜蜜的恋爱关系。2014年10月，她选择离开美国，来追随流亡莫斯科的斯诺登。二人于2017年走入婚姻殿堂。

2020年10月29日，米尔斯在社交媒体晒出孕肚照，宣布两个人将迎接第一个儿子。斯诺登对妻子深情告白：“你让我相信有幸福结局，我爱你，亲爱的。”

去年底，米尔斯又晒出二胎孕照，一家三口升级为一家四口。

## 美方：回应美受审或被征召上战场

当地时间9月26日，斯诺登被俄总统给予国籍后，美国国务院发言人内德·普赖斯称，他有可能“被征召上战场”。

有记者向普赖斯提问，斯诺登在获得俄国籍后是否“仍然是美国公民，有美俄双重国籍”。对此，普赖斯表示，“我不知道他的公民身份有任何变化”。

普赖斯还表示，美方的立场没有任何改变，并坚持斯诺登应该返回美国，“他应该像任何其他美国公民一样面对审判”。美国国务院发言人进一步称，唯一不同的可能在于，鉴于斯诺登的俄罗斯公民身份，他“可能被征召上战场”。

不过，据俄新社26日报道，斯诺登的律师库切列纳表示，斯诺登没有在俄军队中服过役，按照俄罗斯目前的法律，他不属于部分动员期间被征召的人员，“现在征召的是服过役的预备役人员，以及有相关专业背景的人员。”

当地时间26日，白宫将有关斯诺登公民身份的信息提交给司法部，上面注明的是“未决的刑事指控”。多年来，美国当局一直希望他返回美国接受刑事审判。

## 入籍俄罗斯，都是为了儿子？

斯诺登此前表示，他们夫妇将持俄罗斯与美国双重国籍，他期待有一天能回到美国，与家人团聚。

这些年来，斯诺登通过出书和线上演讲赚取了不菲的收入。2020年8月，美国司法部提交的一份法庭文件显示，自2013年以来，斯诺登除了书籍预付款外，还共收取了超过120万美元的演讲费。

2021年9月，雅虎财经报道称，在2015年9月至2020年5月期间，通过视频链接进行的67次演讲中，斯诺登获得了超过120万美元的收入。其中，2021年3月，爱荷华州立大学为他的一次线上演讲支付3.5万美元，2017年2月，匹兹堡大学支付给他1.5万美元的演讲费。

■综合新华社、每日经济新闻、极目新闻、环球人物

## 环球短波

### 俄罗斯：不排除“北溪”管道遭蓄意破坏

俄罗斯总统府克里姆林宫方面9月27日说，俄向欧洲输送天然气的两大管道“北溪-1”和“北溪-2”出现损坏，现阶段无法排除这两条管道遭蓄意破坏的可能性。

“北溪-1”和“北溪-2”管道运营方26日通报，这两条管道同一天内遭遇“前所未有的”损坏，探测到漏气状况，原因正在调查。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫27日告诉媒体记者，俄方高度关注此事。

“北溪-2”管道去年建成，与“北溪-1”主体管道基本平行。由于受到美国阻挠及西方制裁，“北溪-2”未投入使用，但仍有部分天然气封存在管道内。

### 英国币钞开始“改头换面”

英国皇家造币厂和中央银行9月26日宣布，印有新国王查尔斯三世肖像的硬币和纸钞将开始流通，逐步取代印有已故女王伊丽莎白二世肖像的货币，这个过程可能需要数年。

皇家造币厂首席执行官安妮·杰索普说：“首批印有查尔斯三世国王陛下肖像的硬币将根据银行和邮局要求进入流通领域。”按照她的说法，印有新国王肖像的硬币将和印有伊丽莎白二世肖像的硬币“今后许多年内将在英国并行流通”。

皇家造币厂估计，英国市面约有270亿枚印有伊丽莎白二世肖像的硬币，完全替换需要时间。

### 第1487次！波黑88岁老人爱跳伞

据路透社9月26日报道，88岁老人卡莱西奇上周末在波黑西部城市比哈奇参加跳伞比赛，完成了自己的第1487次跳伞。他上个月还在波黑西北部城镇普里耶多尔完成跳伞比赛，5天里跳伞21次。

跳伞是卡莱西奇一生的爱好。他从70多年前开始跳伞，后来长期担任跳伞教练。满头白发的卡莱西奇自称是“欧洲最年长的活跃跳伞者”，希望再跳10年，创造吉尼斯世界纪录。

卡莱西奇说，自己身体状况好得益于坚持每天运动，另一方面是注意健康饮食。

### 炎夏过后，德国失去一座冰川

德国巴伐利亚科学院9月26日宣布，今夏极端高温加速阿尔卑斯山南施内费纳冰川消融，科学家已不再将其视作冰川。

南施内费纳冰川位于德国最高峰楚格峰以南高原上。巴伐利亚科学院9月中旬的测量结果显示，这座冰川的体积过去4年里缩小了一半，其大部分区域的冰层厚度不足两米。科研人员说，2018年该冰川最厚处达10米，如今其最厚处不足6米。

巴伐利亚科学院认为，这座冰川因体积萎缩，将无法随重力下滑，因此不能再被视作冰川，“剩下的冰将在今后一到两年内完全融化”。

专家认为，今后数十年内，欧洲不少冰川恐怕会因人类活动导致的气候变化而消失。

■均据新华社